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北京市人大附中2006—2007学年度第一学期
初三数学第一次月考试卷（2006.10.07）
本练习共4页，共五道大题24道小题，满分120分，90分钟完成
请在密封线内填写个人信息

一、选择题(每题3分，共36分)：
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1．在 中，是分式的有(     )
（A)1个      (B)2个      (c)3个     (D)4个
[解析] 
[image: image109.jpg]a—-0 x+3 S+x a+b
R e e





[点评] 分式的基本概念，应该注意
[image: image2.wmf]p

不是字母，是一个实数。容易。
2．根据分式的基本性质，分式[image: image3.jpg]


可变形为(     )
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[解析] 
[image: image5.wmf]aa
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[点评] 分式的基本运算性质。容易。
3. 化简
[image: image6.wmf]82

aa

¸

的结果是（     )
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[解析] 
[image: image8.wmf]82826
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[点评] 整式幂运算性质，幂运算可以把除法运算变成减法运算，降低运算难度。容易。
[image: image99.jpg]



4．若x<2，则的值为(     )

(A)-1            (B)0               (C)1               (D)2
[解析] 
[image: image9.wmf]22
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[点评] 含有绝对值运算的式子的化简。
[image: image100.jpg]L
—y —a—-4=0
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5．分式方程的解是(     ).
(A)x＝0           (B)x＝2            (C)x＝0或2        (D)无解

[解析] 
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[点评] 分式方程的解法，注意检验。直接的解法是解分式方程并检验，求出方程的解；比较简单的解题方法是从备选答案出发，直接检验，发现A、B、C都是增根，所以可以确定选D。一般。
6. 方程
[image: image11.wmf]22
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[解析] 
[image: image16.wmf]22
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[点评] 一元二次方程的基本概念，一个方程能成为一元二次方程，要求最高次项为2次，且2次项系数不为0。容易。
7. 方程
[image: image17.wmf]2
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[解析] 
[image: image19.wmf]2
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[点评] 一元二次方程求解的基本技巧。值得注意的是，解题中极容易出现
[image: image20.wmf]2
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的情况，反映出了基础知识不扎实。应该给学生养成等式做除法考虑0、开根号考虑非负的习惯。一般。
8. 若代数式
[image: image21.wmf]2
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[解析] 
[image: image23.wmf]22
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[点评] 考察代数式的值相等与方程的关系，需要对方程的概念有明确的理解。容易。
[image: image101.jpg](35
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9．分式的最大值是（    )

(A)2           (B)
[image: image24.wmf]2
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2

                (D)1
[解析] 
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[点评] 看似是一个分式问题，实际上是二次函数和反比例函数的综合应用。对于
[image: image27.wmf]2
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范围内单减，且函数值为正。因此
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，根据二次函数的性质，其最小正值为
[image: image33.wmf](2)3
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[image: image35.wmf]22

(2)

(2)3

f

g

==

。解决此题不难，但应该仔细理解题目的含义，重视分析问题的过程，因为此题与高中要学的复合函数求值域有明显的联系，应该在初中阶段帮学生养成良好的分析问题的习惯。一般。
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10．若分式的值是零，则x=(     )
   (A)l           (B)2               (C)3                 (D)2和3
[解析] 
[image: image36.wmf]2
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[点评] 分式概念的典型考法。注意分母不等于0。容易。
[image: image37.jpg]L MR x=d B T xB—RK_8&F58B (m*-1) 2" - me+ G



的一个根，那么m的值是(     )
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[解析] 
[image: image39.wmf]222
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[点评] 一元二次方程的基本概念，与第6题考点相同。注意二次项系数不等于0。一般。
[image: image103.jpg]



则该方程的解是  

(     )
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[解析] 
[image: image41.wmf]2
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[点评] 一元二次方程的基本概念，仍然是注意二次项系数不等于0。一般。
二、填空题(每空3分，共27分)：
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13．当x_____时，分式有意义，当x=_____ 时，分式的值为零．
[解析] 
[image: image42.wmf]303
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[点评] 分式基本概念的考察。容易。
[image: image105.jpg]x’ =5x+6
P




14.填空___________.
[解析] 
[image: image43.wmf]2
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[点评] 0指数和负指数的运算法则，应注意运算的条件。容易。

15．当x___________时，分式[image: image44.jpg]


的值为负数．
[解析] 
[image: image45.wmf]2
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[点评] 分式不等式的求解技巧。本题可以由
[image: image46.wmf]2
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恒大于0简化讨论。一般。
16．若
[image: image47.wmf]3
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[解析] 
[image: image48.wmf]3
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[点评] 幂运算中的0指数性质。容易。
17．用科学记数法表示-0.000000168是=_____________.
[解析] 
[image: image49.wmf]7
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[点评] 科学记数法与物理学、化学等有着密切的联系，学习的比较早，有很少出现在考试中，所以尽管知识很简单也要引起重视，不能在细节上犯错误。容易。
1 8．若关于X的方程[image: image50.jpg](-2 )% = 2( k+1)x +1=0



有两个不相等的实数根，则k的取值范围是_____________.
[解析] 
[image: image51.wmf]22
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[点评] 一元二次方程根的情况的判断（判别式），在使用判别式的时候注意二次项系数不等于0的问题。一般。
[image: image106.jpg]



19．如果关于X的方程没有实数根，那么C的取值范同是_____________.
[解析] 
[image: image52.wmf]2

2402

2

c

c

ÞD=-´<Þ>

方

程

无

实

根


[点评] 一元二次方程根的情况的判断（判别式）。容易。
20．若方程[image: image53.jpg]v’-2 /2 x+dcos 7 =0



有两个相等的实数根，则锐角0的值为___________.
[解析] 
[image: image54.wmf]1
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[点评] 一元二次方程根的情况的判断结合三角函数，要熟悉特殊角度的三角函数值。一般。
三、解答题(每题5分，共45分)：
[image: image55.jpg]2ab
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[解析] 
原式＝
[image: image56.wmf](
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 [点评] 基本的分式运算法则（与分数运算法则比较记忆），按部就班地计算，不要跳步。因式分解的基本公式要熟练。容易。
22. 计算
[image: image58.wmf](
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[解析] 原式＝
[image: image59.wmf]12

1

212

+-

-

＝
[image: image60.wmf]1212
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[点评] 根式运算（分母有理化）和幂运算法则（0指数和负指数的运算规律）。容易。
[image: image61.jpg]



[解析] 方程两边同时乘
[image: image62.wmf]2
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[image: image64.wmf]22

3121

xxx

+-=-+


 ∴
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[image: image66.wmf]1
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      经检验，
[image: image67.wmf]1
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∴原方程解为
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[点评] 分式方程的基本解法，注意检验。容易。
[image: image69.jpg]24. M ITFR: 33t 4502y +1)=0.




[解析] 
[image: image70.wmf]2
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[image: image74.wmf]1
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[点评] 一元二次方程公式解法。容易。
25．用配方法解方程x2+4x-2=0．            26．解方程3x(x-5)=14(x-5)．
[解析]









[解析]
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[image: image77.wmf]12
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 [点评] 一元二次方程基本解法。容易。        [点评] 求解一元二次方程，务必注意不要两侧同时约去x-5，否则会丢根，丢根的原因就是等式两侧同时做除法时没有考虑除数是否为0的问题，不符合同解方程的规则。
27．已知a2-a-2=0,先化简再求
[image: image78.wmf]22
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[解析] 
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[点评] 代数式求值问题的变化多种多样，题型一般是已知一个比较简单的式子的值，求一个比较复杂的式子的值。常见的思路有：①利用简单的式子构造方程，求解未知数的值并代入复杂式子；②将复杂的式子恒等变形，尽可能靠近简单式子，直接将数值代入。本题使用的是①，但并未直接求出a并代入，而是先将复杂的式子化简，把式子在字母的情况下尽可能地化成简单形式有利于数字代入后的计算，因为我们不能预测最后将代入运算的数字会有多么复杂（假如本题的
[image: image80.wmf]235

a
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，直接代入原式计算将是不可想象的工作量）。我们已经做过很多类似的题目了，什么情况使用①，什么情况使用②，老师应当引导学生做个总结。对于简单式子是一元高次的情况，还有一种曾经出现的思路③利用已知的简单式子的变形将复杂的式子降次。这是出现比较少的问题，容易被忽视，当需要求值的复杂式子次数比较高时，常用此法降低次数。一般。
28．若X的方程[image: image81.jpg]


的根不是正数，求K确取值范围.
[解析] 
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 [点评] 分式方程基本解法，从方程的解转换为不等式问题。一般。
[image: image107.jpg]


29．如右图，有一块面积为]50平方米的长方形鸡场，鸡场的一边考墙(墙长17米)，另三边用竹篱笆围成，若竹篱笆长为35米.求鸡场的长与宽．
[解析] 
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[点评] 应用题的求解首先要注意格式，从题设到方程、到解方程、到讨论、到答题，均不能少。注意取值范围的问题。一般。
四、解答题(本题6分)：
[image: image108.jpg]


30．已知x的一元二次方程ax2+bx+c=1有一个根是1，且(b+c)2+
[image: image84.wmf]bc

+

=2．求关于y的方程的根．
[解析] 
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[点评] 一元二次方程的解法的反复应用。重点在于条件的利用，用换元法将条件化成一元二次方程时应注意新元的取值范围。另外，非负数也是此题一个隐含的考点。难。
五、（本题6分，31题4分，32题2分）：

31．学校书店用7200元购进甲乙两种课本然后卖出，若甲乙两种课本各用去一半的钱。则一共可购进750本：若用
[image: image86.wmf]2

3

的钱买甲种课本，其余的买乙种课本，就要少买50本，卖出时，甲种课本可盈利20％，乙种课本可盈利25％．

 (1)求两种课本的购进价和卖出价；

（2)若每种课本最多卖600本，问该书店最少可获利多少?最多可获利多少？
[解析] （1）

[image: image87.wmf]36003600

2424

750

5

12

21

48248

72007200

7

33

75050

xy

xy

x

xy

y

xy

xy

ì

+=

ì

ï

+=

ï

=

ï

ì

ï

ÞÞ

ííí

=

´´

î

ïï

+=

+=-

ïï

î

î

´

´

设

甲

课

本

购

进

价

为

元

，

乙

课

本

元

，

则

.

经

检

验

，

是

根

。

甲

课

本

卖

出

价

为

12(1+20%)=14.4

元

乙

课

本

卖

出

价

为

8(1+25%)=10

元


（2）
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[点评] （1）应用题常用的设未知数的方法是求什么设什么，这种方法对于列方程和解方程提出了比较高的要求，因为可能出现高次方程或分式方程（如本题），但降低了解完方程后分析的难度。本题的已知条件明确地给出了两组等量关系，很明显是列二元方程组解应用题，设价格为未知数最合理。解分式方程组，同样要注意检验。（2）的寻找最大值问题本质上是一个线性规划问题，属于线性规划中最简单最直观的一类，可以引导学生利用函数图像的性质在坐标系中直接地寻找最大值点，目前的知识水平已经可以解决这类直观的线性规划问题了。但由于学生的知识有限，通过方程不等式组的不断变形寻找最优解还是需要重点掌握的常规代数方法。应该强调，对于任何的多元问题，无论是方程组还是不等式组，消元都是最基本的手段。对于方程组，代入消元最常用（尽管在二元一次方程组中我们更习惯用加减消元）；对于不等式组，加减消元最常用（没有等式就没法代入消元）。本题还应该注意的是，并不是求出一个最大值（
[image: image89.wmf]1680

z

=

）就行了，还要将最大值对应的
[image: image90.wmf]x

、
[image: image91.wmf]y

求解出来，验证是否合理（都应该是整数）。另外，有的同学简单地认为甲课本
[image: image92.wmf]x

本，乙课本一定是
[image: image93.wmf]720012

8

x

-

本，这是不对的，因为①题目并未要求7200元要全部使用；②
[image: image94.wmf]720012

8

x

-

不一定是一个整数。难。
32．若关于x的方程x2+2px-q=0和x2-2qx+P=0部没有实数根(pq是实数)，

(1)问式子[image: image95.jpg]


是否总有意义，说明理由．
(2)问p+q是否可以是整数，若可以，当P+q为整数时，求
[image: image96.wmf]ppqqpq

qp

++

+

的值；若p+q不可以为整数，说明理由.
解： 
[解析] （1）


[image: image97.wmf]22

12

00..0,2020

0,2..0..0.

pq

pqpxqxpxpx

qp

pxxppq

pq

qp

+===-+=Þ-=

\==¹¹

+

Q

假

设

无

意

义

，

则

有

或

若

则

是

实

数

此

方

程

有

实

数

解

与

已

知

矛

盾

！

所

以

同

理

可

知

即

总

有

意

义

。

（2）


[image: image98.wmf]22

12

2242

2242

22

440;440.

00010

01

000

110.

0

2

pqqp

pqpqqpqq

p

qpqppqp

pqpqpq

ppqqpq

pq

qp

pppp

pp

\D=+<D=-<

ììì

+<<<-<<<--<<

ì

ïïï

\ÞÞÞ

íííí

<<

-<<<<<<

ïïï

î

îîî

\-<+<\++=

++

+=+

---

=+=-

-

Q

原

方

程

无

实

数

解

若

为

整

数

，

则

将

代

入

得

：

原

式


[点评] 本题考察的重点以技巧为主，知识比较少，是能够拉开优秀考生档次的难题。（1）比较容易得分，主要考察了分式有意义的条件和解二次方程的技术。值得注意的是反正法的应用。当两个矛盾的情况需要讨论（如本题有意义和无意义），其中一种比较简单（本题的“无意义”情况），另一种比较复杂（本题的“有意义”情况），通常使用反正法从简单的方面入手分析。反正法是一种比较高级的数学技巧，考试中使用较少，但往往出现在较难的题目中，容易拉开学生的档次。另外，要注意反正法的格式。（2）对技巧的要求比较高，整数条件往往使学生无从下手。很明显，想要求出后面式子的值，必须要找到这个整数。利用已知条件构造不等式是显然的（已知条件只有这一种使用方法），但如何使用这个二元二次不等式组是本题的难点，也是唯一的难点。实际上，解不等式组的方法还是常见的消元法，应该要求学生（尤其是能挑战这道题的优秀学生）敢于去尝试。求出p、q取值范围后，发现p+q只能是唯一整数0。于是，题目转化为已知一个简单的代数式的值，求一个复杂的代数式的值的问题。类似这种已知不等关系和整数条件的题目，往往都是利用不等关系夹逼出唯一整数，进而求解的。
[试卷评价]本套试题题目比较容易，以基础知识、基本概念为主。涉及的知识主要集中在分式、根式、二次方程、二次函数上。其中二次方程有意义的条件、分式的基本概念、分式方程的解法、根式的运算法则都反复在试卷中出现，是考察的重点内容。最后几道题目比较难，是拉开学生档次的题目。解题中应该首先重视基础知识的应用，注意细节的处理。
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